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Επιστροφές σχισματικών κληρικών στο 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Μετά από μια μακρά περίοδο σχισμάτων που σημάδεψαν την Ορθόδοξη 
παρουσία στην Ανατολική Αφρική, καταγράφονται σήμερα ενθαρρυντικές 
εξελίξεις προς την αποκατάσταση της ενότητας. Οι πρόσφατες 
επιστροφές κληρικών και κοινοτήτων στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας 
αποτυπώνουν μια σταδιακή επανασύνδεση με την κανονική 
εκκλησιαστική ζωή.

Σε ανάρτηση στον επίσημο ιστότοπο της Ιεράς Επισκοπής Μπουκόμπας και Δυτικής 
Τανζανίας υπό τον τίτλο «ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΧΙΣΜΑΤΙΚΩΝ ΜΠΟΥΚΟΜΠΑΣ ΣΤΟ 
ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ», καταγράφεται το χρονικό της επιστροφής κληρικών 
στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας που αποτυπώνουν μια σταδιακή υπέρβαση των 
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παλαιών διενέξεων και την επανασύνδεση με την κανονική εκκλησιαστική ζωή.

Οι πρώην σχισματικοί Ιερείς συμπροσευχόμενοι στην Θεία Λειτουργία στο Ναό Αγίου Ισιδώρου 
Σινυάγκας.

Αναλυτικά τα όσα αναφέρει η Ιερά Επισκοπή Μπουκόμπας και Δυτικής 
Τανζανίας:

*ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΧΙΣΜΑΤΙΚΩΝ ΜΠΟΥΚΟΜΠΑΣ ΣΤΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ*

Το 1981 η Ιεραποστολή στην Αφρική σημαδεύτηκε από ένα μεγάλο σχίσμα, που 
ξεκίνησε από τον βοηθό Επίσκοπο Νιτρίας Γεώργιο Γαδούνα στην Κένυα. Αιτία 
ηταν η διένεξη μεταξύ του Μητροπολίτου Ειρηνουπόλεως Φρουμεντίου και βοηθού 
του Νιτρίας Γεώργιου. Ο Γεώργιος χωρίς την ευλογία του Φρουμεντίου έκανε 
χειροτονίες ιθαγενών ιερέων στην Κένυα.

Αυτό θεωρήθηκε αντικανονικό και η Σύνοδος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας 
προέβη σε καθαίρεση του Γεωργίου.

Το αποτέλεσμα ήταν ο Γεώργιος να αυτονομηθεί και να κάνει δική του σχισματική 
Εκκλησία με πολλούς ιερείς, ναούς και χριστιανούς.

Τον ακολούθησαν πολλοί, διότι ήταν και πολιτικό πρόσωπο. Αντιπρόεδρος του 
Κράτους της Κένυας. Αφού η φυλή του των Μάου-Μάου πρωτοστάτησε στην 
επανάσταση εναντίον των Άγγλων, που οδήγησε στην ανεξαρτησία της Κένυας, 
αλλά και όλων των υπόλοιπων Κρατών της Αφρικής από τις αποικιοκρατικές 
δυνάμεις.



Ο Πρόεδρος Κενυάτα των τοποθέτησε Αντιπρόεδρο της Κένυας και έδωσε πολλά 
προνόμια στην Ορθόδοξη Εκκλησία, που συνέβαλε στην ανεξαρτησία.

Το πρόβλημα συνεχίστηκε και επεκτάθηκε στην Ουγκάντα και την Τανζανία.

Τότε επιστρατεύθηκε ο τότε Ανδρούσης Αναστάσιος ως Τοποτηρητής της 
Μητροπόλεως Ειρηνουπόλεως από το 1981 μέχρι το 1991, οπότε εξελέγη 
Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας. Σ’αυτα τα δέκα χρόνια προσπάθησε να επουλώσει τις 
πληγές από το Σχίσμα. Πολλοί ιερείς και χριστιανοί επέστρεψαν. Ο Γεώργιος δεν 
δέχθηκε να επιστρέψει μαζί με πολλούς ιερείς και χριστιανούς.

Βέβαια το ένα Σχίσμα του Γεωργίου το διαδέχθηκαν και άλλα σχίσματα. Τότε οι 
Παλαιημερολογίτες της Ελλάδος εκμεταλλεύτηκαν τη διχόνοια και ίδρυσαν άλλες 
σχισματικές Εκκλησίες, με σπουδαιότερη του Φυλής Κυπριανού.

Δημιουργήθηκαν επίσης και κάποιες ορθόδοξες χαρισματικές Εκκλησίες, που 
δραστηριοποιούντο με εξορκισμούς και ψευτοθεραπείες.

Στην Τανζανία είχαν δημιουργηθεί 4 σχισματικές Εκκλησίες, στις οποίες 
κατέφυγαν οι ιερείς, δυσαρεστημένοι από την Εκκλησιαστική τους ηγεσία.

Με την νέα εκκλησιαστική ηγεσία από το 2020 η εντολή του Πατριαρχείου ήταν 
επιστροφή όλων και ενότητα.

Πράγματι επέστρεψαν 9 ιερείς με τις Ενορίες τους.

Όμως απ αυτούς 6 πάλι έφυγαν στο Ρωσικό Σχίσμα τό 2022 κυρίως για 
οικονομικούς λόγους. Δεν μπόρεσαν όμως να πάρουν ναούς και χριστιανούς.

Οι άλλοι 3 μετά δοκιμασία ενσωματώθηκαν στην Επισκοπή Μπουκόμπας και 
Δυτικής Τανζανίας.
Παρέμειναν στο Σχίσμα της Κένυας 2 ιερείς.

Αυτό το Πάσχα τοῦ 2026 έχουμε μαζική επιστροφή 3 ιερέων της Σινυάγκας από το 
χαρισματικό Σχίσμα του αυτοαποκαλούμενου Προφήτη Ηλία (Nabi Ilia). Έτσι 
ονομάζεται ο λεγόμενος Σχισματικός Επίσκοπος Τανζανιας, που εξαρτάται από το 
Σχίσμα της Ουγκάντας.



Οι πληροφορίες λένε ότι έχει αποδυναμωθεί αυτό το Σχίσμα και ομαδικά ζητούν 
την ενσωμάτωση τους στην κανονική Εκκλησία. Καθώς βλέπουν μια Εκκλησία με 
κύρος, με οργάνωση, με ναούς, ιερείς, πλήθος χριστιανών, μοναστήρια και κυρίως 
βίωση της ορθόδοξης λειτουργικής και πνευματικής ζωής.

Αυτό είναι αποτέλεσμα της Χάριτος, «_που τα ασθενεί θεραπεύει και τα 
ελλειπόντα αναπληρεί_».

Η προσευχή μας προς τον Κύριο της Εκκλησίας Ἰησοῦ Χρστό και «_Μέγα Αρχιερέα 
της σωτηρίας ημών_», μαζί με τον Μέγα Βασίλειο είναι «_παύσον τα σχίσματα των 
Εκκλησιών. Τάς των αιρέσεων επαναστάσεις καταλυσον_».


